



沂源县启动企业生态环境“五级管理”

# 是『红』是『黑』，企业『榜』上有名



日前,在山东“生态屋脊”沂源县召开了企业生态环境“五级管理”的工作部署会。会议指出,为加快推进沂源县生态环境保护工作体系建设,持续加大对沂源各排污单位的生态环境管理力度,营造良好的生态环境法治氛围,决定在全县实行企业生态环境“五级管理”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王建炜  
通讯员 翟以刚

## 为沂源增添一抹蓝 “五级管理”助力“全员环保”

“五级管理”是否能成为“全员环保”行动的“秘密武器”?记者了解到,所谓“五级管理”是指按照“两榜分列、红黑可抵、量化分级、动态管理”的工作思路,争取在两年内使全沂源县各排污单位对生态环境的重视程度和工作力度实现彻底大转变。

“两榜分列”是在县生态环境局公开设立“红榜”(光荣榜)和“黑榜”(曝光台),一事一公开;“红黑可抵”即同一企业在“红榜”中取得的加分项与“黑榜”中的扣分项可以互相抵消。“量化分级”,是按照企业年度“红黑相抵”后的得分情况,对企业实行A、B、C、D、E五级分类管理。以一年为单位,每年1月10日前,将上一年度的总体情况通报给相关单位,这便是“动态管理”。

县生态环境局工作人员介绍,企业的考核结果是与奖惩措施直接挂钩,“根据量化评分分出的A-E五类企业,最好的A类,生态沂源建设领导小组办公室会对其进行公开授牌、表彰,1年

内县级环境执法部门不得对企业进行检查,建议企业享受错峰生产的豁免权。”对于B类企业,对企业分管环保负责人实行“一票否决”,建议取消“两代表一委员”和劳模等各项评优资格,C、D则分别递加企业法人和企业集体、企业所有人员的“一票否决”。最不理想的“E”类企业则落实上述所有措施,同时由沂源分局牵头成立生态环境工作组进驻企业,监督其停产整改。

## “军”中无戏言 “黑红”PK,榜上见分晓

在墙上挂着的几米长的“红榜”(光荣榜)和“黑榜”(曝光台),两个牌子就承担着企业的责任担当与对环境保护的鞭策。

近日,一批企业相继登上了“红榜”。其中有山东药用玻璃股份有限公司,他们在全市工业企业扬尘考核工作中取得玻璃行业第二名;山东合力泰化工有限公司、沂源水务发展有限公司、瑞阳制药有限公司均代表全县企业接受市政协环保工作现场调研;沂源县西里镇苗庄砖厂在全市工业企业扬尘考核工作中取得砖瓦行业第一名。

相对应的,“黑榜”的企业则显得略“抬不起头来”。沂源

鼎固建材有限公司自动冲洗平台的监控视频材料仅保存15天,不能满足视频保存三个月的要求;污泥存放量较大,未及时进行处置的沂源水务发展有限公司和山东丰泽源皮革有限公司也“双双上榜”。此外,还有码放砖坯的窑车未进行清扫的沂源县西里镇苗庄砖厂。企业面对曝光的问题和疏忽,纷纷虚心接受,表示在最短的时间严厉整改,下不为例。

“军”中无戏言,“黑榜”不是说说的,据悉,被“曝光”的企业将被予以扣分,直接影响年底企业评级(A、B、C、D、E)。生态沂源办公室主任表示,沂源就是要以最严格的环境管理落实“绿水青山”的新时代生态文明思想,将借“全员环保”在行动的东风,将生态沂源建设再上一个新水平,让生态沂源始终成为齐鲁大地一颗最璀璨的明珠,“说到做到、决不食言!”

## 两年投资一亿余元 这个企业“红榜”来之不易

山东药用玻璃股份有限公司在全市工业企业扬尘考核工作中,玻璃行业名列前茅的企业之一。

玻璃行业是排放工业废气

的“大户人家”,据悉,玻璃窑炉废气的治理受生产工艺、烟气成分复杂、施工空间限制等条件制约,治理难度很大,再加上目前国内玻璃行业窑炉废气治理还没有成熟的技术,这些都成为制约该行业环保治理提升的重要因素。而近两年,山东药用玻璃股份有限公司投资1亿余元对老厂区、工业园新厂区及土门分厂涉及7根烟囱的窑炉废气实施超低排放改造。目前随着公司窑炉废气超低排放改造的完成,每年可实现年削减SO<sub>2</sub>排放30吨,NO<sub>x</sub>排放470吨,烟尘排放10吨。

山东药用玻璃股份有限公司工作人员介绍,在有关部门和公司领导的指挥协调下,从高管到普通员工,都把“抓环保”这一工作作为关系到企业生存的重要任务,才摘下了今天的“桂冠”,“这次登上光荣榜是对我们企业的肯定,给了我们很大的鼓励。”他说。

生态沂源建设办公室负责人表示,沂源生态环境管理的“红黑榜”就是要做到激励先进,鞭策后进,严格践行“全员环保”行动,“通过我们的努力,建设好、保护好沂河源头,让沂源的天更蓝、水更清、地更绿,成为齐鲁大地一颗靓丽的生态明珠。”